



经济及社会理事会

Distr.: General
16 January 2004
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第四十八届会议

2004年3月1日至12日

临时议程 *项目 3(c)(-)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”
的大会特别会议的后续行动：各项重大关切领域的
战略目标和执行的执行情况以及进一步的行动和倡议：
男子和男孩在实现两性平等中的作用

具有经济及社会理事会专门咨商地位的非政府组织全国妇女 委员会提出的声明

秘书长收到以下声明，现依照 1996 年 7 月 25 日经济及社会理事会第 1996
年/31 号决议第 36 和 37 段的规定分发。

* * *

* E/CN.6/2004/1。



全国妇女委员会是正式独立的咨询机构，负责向联合王国政府反映妇女的意见。全国妇女委员会共有 300 个多个成员组织，由全国各地的妇女专业协会、志愿者机构、政党、工会和宗教团体组成。

2000 年，在讨论未来几年的主题时，很多人认为，男人在世界事务中已经发挥了很大作用，因此，妇女地位委员会不应讨论这个主题。其他人认为，只有当男子和男孩成为平等的优胜者并认识到平等不是“妇女问题”时，才有可能取得真正的进展。

这个主题长期以来一直集中在两个领域：艾滋病毒/艾滋病和工作场所。我们认为，只有在男子积极参与所有领域时才有可能实现平等。

当然了，男子和男孩需要更加了解，是他们在性活动中的角色使艾滋病毒/艾滋病成为悲剧性的流行病。世界各地的妇女经常发现自己处于弱势地位，她们对性伴侣或性活动几乎根本没有任何选择。需要对男子和男孩进行教育，让他们理解，与处女——不论年龄如何——性交，也无法减轻艾滋病毒/艾滋病的危害。显而易见，男子和男孩在这个领域中的作用极其重要。他们应对自己的行动更为负责，更积极地参与推动安全的性行为。

不应夸大男子在工作场所中的作用，因为妇女的经济独立已证明能产生巨大的力量。教育女童使她们在经济上更加独立。合理健全的教育能为女童就业做好充分的准备，并向她们恰当地灌输了对地位平等和同工同酬的期望。必须强调两性平等和早期训练教育的重要意义，这样男童和女童才能在不受性别陈规定型观念影响的情况下进入成人生活。性别陈规定型观念造成能力虚耗，缺乏经济和社会福利方案，而且常常造成重男轻女。我们的目标是实现和维持分担责任和真正的平等。

如果在所有努力领域中使更多的妇女获得平等机会，赋予妇女权力的工作也能得到加强。她们的技能和独特贡献能为她们所参与的任何社会领域做出积极贡献。不能以缺少机会、训练或支助而否认她们的贡献。这种剥夺妨碍了整个人类的发展。虽然很多国家的不少就业领域取得了巨大进展，然而即使是在发达国家中妇女仍然主要是在低薪部门从事低收入和非全时工作，而且集中在少量的就业部门，例如护理、清洁工和餐饮业。

在赋予妇女权力、改变工作方式、确保女童接受中等和高等教育、支持妇女参加工作培训、鼓励女同事、提供儿童保育支助，男子的角色能够在工作场所发挥巨大作用。

回顾《北京行动纲要》的任务说明“男女平等是人权问题和社会正义的条件，也是平等、发展与和平的必要基本先决条件。”全国妇女委员会确认：“……妇女有共同关注的各种问题，这些问题唯有通过与男子共同努力、携手合作致力于实现世界各地性别平等的共同目标才能解决。”因此，不能仅局限于在工作场所和

艾滋病毒/艾滋病流行病的范围内讨论男子与男孩的作用。相反，社会的各个方面，例如传媒、环境、机构机制、决策和权力以及教育都应当理解这种伙伴关系。

其他领域也可以采纳从最佳做法中取得的经验，例如全球教育运动就是证明。男子团体和宗教领导人可以在领导其团体更深入积极宣传倡导平等活动中发挥重要作用。

与《消除对妇女一切形式歧视公约(消除对妇女歧视公约)》、《儿童权利公约》、《世界人权宣言》、打击跨国犯罪公约以及其他国际协定一样，《北京行动纲要》和北京会议五周年成果文件引证了各项原则，值得称赞。但是，现在真正需要的是缔约国有勇气和信念实现这些崇高理想，“齐心协力立即采取行动”¹ 和纳入进程，使它们超越严词变为行动。

人类要想进步，就再也不能对世界人口一半以上为女性这一事实无动于衷。世界妇女能对各方面，例如科学、工业、农业、政治、艺术等等做出贡献，否认这一点就是否认人类的未来。男子如果继续剥夺妇女充分参与社会生活的机会，就无法成就本应属于他们的成就。当男子和男孩在各个领域中倡导平等时，他们不但要阻止妨害妇女和女孩充分享有人权的行为，他们将发现，一旦成为合作伙伴、一旦世界上所有人、不论性别如何进行合作时，她们就可以充分显示出潜能，充分和自由地参与世界舞台，所有人类都能享受到繁荣和和平的新远景。

只要男子拒绝不断为妇女提供的在各级参与决策的机会，平等和公平就无法实现。

为此，我们建议男子与妇女一道接受两性平等的训练；他们向男孩讲授两性平等、生殖健康教育和和平解决家庭冲突；教育全世界的男子和男孩摒弃对妇女的暴力行为，这是妇女继续受到不平等待遇的一个关键掩蔽的原因。同样重要的是，为联合国工作的男子应接受培训，履行联合国关于两性平等的承诺，特别是安全理事会第 1325(2000)号决议。

¹ 《北京行动纲要》任务说明，第 4 段。